

**Территориальная трехсторонняя комиссия  
по регулированию социально-трудовых отношений  
на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»**

**ПРОТОКОЛ № 12**

заседания территориальной трехсторонней комиссии  
по регулированию социально-трудовых отношений  
на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»

(далее - комиссия)

29 декабря 2023 год

11.00 час.

Конференц-зал Администрации города Горно-Алтайска

Вела заседание комиссии координатор комиссии Юлия Сергеевна Мягкова

*Присутствовали:*

от Администрации города Горно-Алтайска:

1. Сюремеев Евгений Александрович – координатор стороны
2. Пивоварова Елена Викторовна
3. Мискин Алексей Сергеевич
4. Якова Тамара Николаевна
5. Чонина Татьяна Владимировна

от Объединения профсоюзов Республики Алтай:

1. Бородина Ольга Ивановна – координатор стороны
2. Горохова Елена Юрьевна
3. Саймина Наталья Каруевна
4. Шамеха Михаил Алексеевич

от объединения работодателей, действующих на территории  
муниципального образования «Город Горно-Алтайск»:

1. Масканов Виталий Владимирович
2. Ярина Оксана Юрьевна
3. Достовалова Валентина Владимировна

Отсутствуют:

1. Басаргина Елена Владимировна
2. Черепанов Евгений Анатольевич
3. Нидеева Евдокия Борисовна

## ПОВЕСТКА заседания

№ п/п	Наименование вопросов
1.	<p><b>О деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск»</b>  <i>Докладчик:</i>  <i>Бородина Ольга Ивановна - координатор стороны от объединения профсоюзов Республики Алтай</i></p>
2.	<p><b>О поддержке малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» в 2023 году</b>  <i>Докладчик:</i>  <i>Мискин Алексей Сергеевич - начальник отдела экономики и трудовых отношений Администрации города Горно-Алтайска</i></p>
3.	<p><b>Об индексации заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск»</b>  <i>Докладчики:</i>  <i>Мамакова Елена Георгиевна – консультант отдела экономики и трудовых отношений Администрации города Горно-Алтайска</i>  <i>Басаргина Елена Владимировна – координатор стороны от объединения работодателей, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»</i></p>
4.	<p><b>Об утверждении плана работы территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» на 2024 год.</b>  <i>Докладчик: Мягкова Юлия Сергеевна - Первый заместитель главы администрации города Горно-Алтайска</i></p>

### 1. О деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск»

Заслушав информацию Бородиной О.И. о деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск»,

#### Комиссия решила:

1.1. Информацию Бородиной О.И. о деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» (прилагается) принять к сведению.

1.2. Администрации города Горно-Алтайска, работодателям, находящимся на территории МО «Город Горно-Алтайск», содействовать

Объединению организаций профсоюзов Республики Алтай в создании первичных профсоюзных организаций.

1.3. Отделу экономики и трудовых отношений Администрации города Горно-Алтайска в срок до 15 февраля 2024 года разработать график встреч в муниципальных учреждениях с представителями Объединения организаций профсоюзов Республики Алтай по вопросу создания первичных профсоюзных организаций.

Принято единогласно.

## **2. О поддержке малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» в 2023 году**

Заслушав информацию Мискина А.С. о поддержке малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» в 2023 году, комиссия отмечает, что Администрация города в рамках муниципальной программы «Развитие экономического потенциала и предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» на 2020-2025 годы» оказывает финансовую поддержку в виде предоставления субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на развитие бизнеса.

В 2023 году предоставлено 4 субъектам малого и среднего предпринимательства субсидий на возмещение части затрат, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров (работ, услуг) на общую сумму 1 610,3 тыс.рублей.

В рамках имущественной поддержки в текущем году 1 субъекту МСП по адресу: пр. Коммунистический, 178 предоставлено в аренду муниципальное имущество. Также было приватизировано нежилое помещение ООО «Горно-Алтайскпроект», площадью 19,3 кв. м, по адресу: пр. Коммунистический, 47. Также перечень муниципального имущества, свободного от прав третьих лиц ежегодно пополняется и на сегодняшний день насчитывает 39 объектов.

В целях продвижения товаров местных товаропроизводителей в 2023 году на территории города Горно-Алтайска проведено 6 республиканских сельскохозяйственных ярмарок, в которых приняли участие 642 товаропроизводителя. Также проводятся иные событийные мероприятия, в которых участвуют предприниматели.

### **Комиссия решила:**

2.1. Информацию Мискина А.С. о поддержке малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» в 2023 году принять к сведению

2.2. Администрации города Горно-Алтайска продолжить работу по оказанию поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск».

Принято единогласно.

### **3. Об индексации заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск»**

Заслушана следующая информация Мамаковой Е.Г. об индексации заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск»: комиссия отмечает, что в соответствии со статьей 134 Трудового

Согласно статистическим данным за 9 месяцев 2023 года индекс потребительских цен по Республике Алтай составил 106,2 %.

Среднемесячная заработная плата работников (без субъектов малого предпринимательства) составила 57 235,4 рублей, темп роста к соответствующему периоду составил 114,8 %, в разрезе отдельных отраслей экономики:

обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха – 60 284,3 рублей, темп роста – 117,5 %;

строительство – 73 030,0 рублей, темп роста - 129,8 %;

торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов – 57 329,9 рублей, темп роста – 109,9 %;

деятельность финансовая и страховая – 86 929,5 рублей, темп роста 114,1 %;

образование – 44 016,9 рублей, темп роста 110,2 %;

здравоохранение и социальные услуги – 50 037,7 рублей, темп роста 110,9 %;

культура, спорт, организация досуга и развлечений - 38 779,2 рублей, темп роста -118,3 %.

Снижение среднемесячной заработной платы в реальном секторе и бюджетном секторе экономики не зафиксировано.

В муниципальных учреждениях образования и культуры увеличены оклады (должностные оклады) работникам муниципальных учреждений с 1 января 2023 года на 4 процента, с 1 ноября 2023 года на 10 процентов за счет снижения стимулирующих выплат.

#### **Комиссия решила:**

3.1. Информацию Мамаковой Е.Г. об индексации заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск» принять к сведению.

3.2. Отделу экономики и трудовых отношений Администрации города Горно-Алтайска продолжить работу по проведению мониторинга

индексации заработной платы на предприятиях и организациях в МО «Город Горно-Алтайск».

3.3. Рекомендовать работодателям в МО «Город Горно-Алтайск» проводить ежегодную индексацию заработной платы работников.

Принято единогласно.

**4. Об утверждении плана работы территориальной  
трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых  
отношений на территории муниципального образования «Город  
Горно-Алтайск» на 2024 год**

Заслушав информацию Мягковой Ю.С. о плане работы территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» на 2024 год,

**Комиссия решила:**

4.1. Утвердить план работы территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» на 2024 год.

Принято единогласно.

Координатор комиссии,  
Первый заместитель главы администрации  
города Горно-Алтайска

Ю.С. Мягкова

### **О деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск».**

В Объединение организаций профсоюзов Республики Алтай входят девять отраслевых общественных организаций, самые крупные по численности: профсоюз образования и профсоюз здравоохранения.

За прошедший период во всех отраслевых профсоюзах произошёл небольшой спад членов профсоюза.

Основной причиной является увольнение работников организаций и учреждений по собственному желанию, выход на пенсию, переход в частные организации, психоэмоциональный фактор (выгорание, уход из профессии, высокие нагрузки – это в основном учителя и медицинские работники), увольнение работников в связи с перерасчетом индексацией пенсий, переездом в другие регионы и переход на работу в гостиничный комплекс «Манжерок».

Хотелось бы обратить внимание на низкий уровень зарплаты, как в бюджетной сфере, так и в реальном секторе экономики. Существенный фактор, оказывающий негативное влияние на сбалансированность кадровой обеспеченности организаций и учреждений, что в свою очередь обуславливает дефицит специалистов, непривлекательность профессии для молодых врачей, учителей, а также снижение мотивации работников к эффективному и качественному труду в реальном секторе. Без дополнительных денежных вливаний система работать не будет. Кадровый дефицит во всех отраслях трудно преодолеть без повышения оплаты труда и предоставления работникам гарантий и компенсаций.

Правительство России своим постановлением от 31.12.2022 года № 2568 с 1 января 2023 года ввело специальную социальную выплату. Рассчитывать на это серьезное нововведение смогут только работники медицинских организаций, которые поименованы в специальном списке.

Постановление Правительства Республики Алтай от 17.03.2023 г. № 102 «О дополнительной государственной социальной поддержке медицинских работников медицинских организаций, подведомственных Министерству здравоохранения Республики Алтай» аналогично федеральному постановлению распространяет свое действие в отношении ограниченного перечня медицинских работников.

На встрече с Главой Республики Алтай и членами республиканского Правительства в апреле текущего года Алтайской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ был озвучен вопрос о необходимости **включения водителей скорой медицинской помощи** в перечень получателей специальной социальной выплаты, устанавливаемой за счет средств республиканского бюджета в постановление Правительства Республики Алтай от 17.03.2023 г. №102 «О дополнительной государственной социальной поддержке медицинских

работников медицинских организаций, подведомственных Министерству здравоохранения Республики Алтай».

По итогам встречи Министерству здравоохранения Республики Алтай совместно с Министерством финансов Республики Алтай было поручено проработать указанный вопрос. С 2024 года водители скорой помощи включены в список получателей специальной социальной выплаты (5000 руб).

В 2023 году отраслевыми рескомами проводилась проверка коллективных договоров на предмет соответствия нормам трудового законодательства, отраслевых соглашений. При подведении итогов выполнения коллективных договоров и соглашений, выборные профсоюзные органы сталкиваются в первую очередь по вопросам оплаты труда, премии, защита социальных прав работников и обеспечение их социальных гарантий. Для урегулирования этих и других вопросов проводятся заседания трехсторонних комиссий. На заседаниях республиканской трехсторонней комиссии заслушивали все муниципальные образования по выполнению Распоряжения Правительства Республики Алтай № 226 от 25 апреля 2018 года «О мерах по повышению эффективности социального партнерства в Республике Алтай», где был представлен отчет и Администрации города Горно-Алтайска. Охват коллективными договорами, там где есть профсоюзные организации составляет 100%.

Вопросы защиты прав работников на безопасные условия труда, сохранение гарантий и компенсаций за работу в условиях, имеющих отклонение от нормальных, являются одними из приоритетных в работе отраслевых профсоюзов. Контроль за соблюдением требований законодательства в области охраны труда - залог сохранения жизни и здоровья работников.

Вопросы организации и состояния охраны труда в учреждениях и организациях ежегодно обсуждаются на заседаниях Межведомственной комиссии по охране труда. В рамках работы указанной комиссии и в соответствии с планом работы члены городской Межведомственной комиссии по охране труда провели ознакомление условий и охраны труда в трех организациях строительной отрасли, которые осуществляют свою деятельность на территории города Горно-Алтайска: ООО СК «Смена»; ООО СЗ СК «Жилище»; ООО СК «Олта-Инвестстрой» (многоквартирные жилые дома).

Проведен административно-общественный контроль за состоянием охраны труда в одном учреждении лесной отрасли и в двух учреждениях здравоохранения Республики Алтай. Административно-общественный контроль проводился рескомом профсоюза лесной отрасли и рескомом здравоохранения совместно с представителем Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай.

Результаты административно-общественного контроля оформлялись в виде итоговой справки, которая рассматривалась на заседаниях

городской и республиканской Межведомственной комиссии по охране труда. Кроме того, работодателям были направлены представления об устранении выявленных нарушений.

Комплексные плановые, тематические, внеплановые проверки соблюдения трудового законодательства и законодательства по охране труда проводятся с целью предупреждения нарушения прав и законных интересов работников.

Ежегодно 7 октября во Всемирный день действий «За достойный труд!» профсоюзы проводят акции в защиту законных прав и интересов трудящихся. Приоритетными задачами профсоюзных организаций являются достойная заработная плата работников, безопасные условия труда, развитие социального партнерства и расширение возможностей объединения в профсоюзы для всех категорий трудящихся. Профсоюзы выступают за повышение реального содержания минимального размера оплаты труда и прожиточного минимума, обязательность распространения отраслевых и региональных соглашений на всех работодателей. Ведется непрерывная работа по включению в коллективные договоры и соглашения льгот и гарантий для участников специальной военной операции.

Несмотря на социально-ориентированную политику государства, борьба за достойный труд в России не теряет актуальности. Значительное количество граждан продолжает трудиться в сегменте низкоквалифицированного труда в качестве самозанятых. Большого внимания требуют условия труда и занятости в государственном секторе экономики, а также повышение роли коллективных договоров и соглашений.

Поддерживая традиции профсоюзного движения, отстаивая права и интересы работников, Совет ООПРА принял решение поддержать постановление Исполкома ФНПР о проведении Всероссийской акции с 25 сентября по 7 октября 2023 года на территории Республики Алтай, под общим девизом «Социальное партнерство – гарантия достойного труда!»

**На территории Республики Алтай в рамках данной акции прошли следующие мероприятия:**

- 25 сентября была проведена Республиканская трехсторонняя комиссия по социально-трудовым отношениям, было рассмотрено пять актуальных вопросов;

- 06 октября прошла встреча республиканского профсоюзного актива с Главой Республики Алтай, Председателем Правительства Республики Алтай О.Л. Хорохординым и членами Правительства Республики Алтай, с участием Глав администраций муниципальных образований и координаторов профсоюзных организаций районов. В ходе встречи было рассмотрено пять вопросов отраслевых профсоюзов. Главой

Республики Алтай были даны поручения по реализации озвученных предложений профсоюзов.

- в конце сентября Сибирский институт профсоюзного движения по просьбе ООПРА провел обучающий семинар для профактива по темам:

- социальное партнерство на современном этапе;
- технологии вовлечения в профсоюз, мотивационные аспекты;
- система управления охраной труда в организации и взаимодействие работодателя с профсоюзом.

- Проводились собрания в трудовых коллективах с единой темой «Социальное партнерство – гарантия достойного труда».

- Председатели первичных профсоюзных организаций и территориальных организаций приняли участие в интернет-акции на сайте ФНПР и в социальных сетях «За достойный труд!» в поддержку обращения Федерации независимых профсоюзов России.

- Автопробег состоялся непосредственно 7 октября – в день Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» в 2023 году. Колонна Объединения организаций профсоюзов Республики Алтай из десяти автомобилей проехала с флагами по городу Горно-Алтайску. В завершении автопробега его участники поднялись на гору Туу-Кайа и засняли поздравительный видео-ролик.

С момента начала СВО и в настоящее время профактивом продолжается сбор гуманитарной помощи и финансовых средств для участников спецоперации, профсоюзами республики собрано более 1500 тыс. рублей.

**УТВЕРЖДАЮ**

Первый заместитель главы  
администрации города Горно-Алтайска,  
Координатор территориальной  
трехсторонней комиссии по  
регулированию социально-трудовых  
отношений на территории  
муниципального образования  
«Город Горно-Алтайск»

Ю.С. Мягкова

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023г.

**ПЛАН РАБОТЫ**

**территориальной трехсторонней комиссии по регулированию  
социально-трудовых отношений на территории муниципального  
образования «Город Горно-Алтайск» на 2024 год**

№ п/п	Наименование вопроса	Срок рассмотрения	Ответственный за подготовку вопроса
1.	Отчет сторон о выполнении территориального соглашения между Администрацией города Горно-Алтайска, Объединением организаций профсоюзов Республики Алтай и объединением работодателей, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск», за 2023 год	март 2024 года	Координаторы сторон, отдел экономики и трудовых отношений Администрации города Горно-Алтайска (далее - отдел экономики)
2.	О соблюдении трудового законодательства на предприятиях и организациях, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск», по итогам 2023 года	март 2024 года	Межрегиональная территориальная государственная инспекция труда в Алтайском крае и Республике Алтай (по согласованию)
3.	О состоянии рынка труда в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск»	март 2024 года	Казенное учреждение Республики

			Алтай «Центр занятости населения Республики Алтай » (по согласованию)
4.	О выполнении показателей дорожных карт по реализации Указа Президента РФ от 07 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в части повышения оплаты труда работникам бюджетной сферы	июнь 2024 года	Муниципальное учреждение «Управление образования администрации МО города Горно-Алтайска», Муниципальное учреждение «Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска»
5.	О создании первичных профсоюзных организаций в организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск»	июнь 2024 года	Координаторы сторон
6.	О санаторно-курортном лечении работников – граждан предпенсионного возраста в рамках мероприятий по финансовому обеспечению предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний	июнь 2024 года	Отделение Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Республике Алтай (по согласованию)
7.	О заключении коллективных договоров в организациях, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»	июнь 2024 года	Отдел экономики, Объединение организаций профсоюзов Республики Алтай (по

			согласованию)
8	О принятии мер по повышению и дифференциации оплаты труда работников бюджетной сферы	июнь 2024 года	Координаторы сторон
9.	Об итогах летней оздоровительной компании в муниципальных учреждениях образования в 2024 году	сентябрь 2024 года	Муниципальное учреждение «Управление образования администрации МО города Горно-Алтайска»
10.	О деятельности отраслевых профсоюзов в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск».	сентябрь 2024 года	Объединение организаций профсоюзов Республики Алтай
11.	Об исполнении Федерального закона от 19 июня 2000 года № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда» в организациях, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»	сентябрь 2024 года	Отдел экономики
12.	О социально-экономическом положении в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск», прогнозе социально-экономического развития муниципального образования «Город Горно-Алтайск» на 2025-2027 г.г.	сентябрь 2024 года	Отдел экономики
13.	О принятых мерах по поддержке кадров в системе здравоохранения муниципального образования «Город Горно-Алтайск»	сентябрь 2024 года	Министерство здравоохранения Республики Алтай (по согласованию)
14.	О работе Администрации города Горно-Алтайска по легализации трудовых отношений в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск»	декабрь 2024 года	Отдел экономики
15.	О результатах ведомственного контроля за соблюдением трудового законодательства и	декабрь 2024 года	Отдел экономики

	иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права		
16.	Об индексации заработной платы на предприятиях и организациях муниципального образования «Город Горно-Алтайск»	декабрь 2024 года	Координаторы сторон
17.	Об исполнении решений территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» в 2024 году	декабрь 2024 года	Координаторы сторон
18.	Об утверждении плана работы территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» на 2025 год	декабрь 2024 года	Координатор комиссии